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《成本與管理會計概要》 
試題評析 

此次試題，內容簡單，基本觀念之釐清很重要，第一題為資本預算之傳統題型，第三題則著

重經濟訂購量公式之運用，除了第二題差異分析融合一部分ABC之觀念，於計算時須經過轉

換，比較容易犯錯外，其他均無刁難之設計，故若平常有練習題目，應可獲取80分以上之分

數。 

一、夢天公司正考慮增購一項新設備，投資金額為$1,000千元，採直線法折舊，估計耐用年限

為5年，無殘值。該公司適用之所得稅率為40%，以下為此項新設備於耐用年限中各年之估

計收益與費用（假設皆在年底發生）： 

 估計收益與費用 （單位：千元） 

 年度 

 1 2 3 4 5 

收益 

付現費用 

$500

350

$700

400

$800

410

$800

450

$600 

370 

稅前淨現金流入 

折舊費用 

$150

200

$300

200

$390

200

$350

200

$230 

200 

 試作： 

(一)不考慮貨幣時間價值之實際還本期間，四捨五入取至小數點第二位。（5分） 

(二)夢天公司之必要報酬率為10%，計算此投資計畫之淨現值，四捨五入取至小數點第二

位。（6分） 

(三)此項增購計畫是否值得投資？（4分） 

答： 

每年現金淨流入（千元） 

 第一年  第二年 第三年 第四年 第五年  

(1)稅前淨現金流入 $ 150  $ 300 $ 390 $ 450 $ 230  

(2)稅後淨現金流入 

(3)折舊省稅數 

$ 90 

 80 

 $ 180

 80

$ 294

 80

$ 210

 80

$ 138 

 80 

（ (1) (1 40%)× − ）

（ 200 40%× ） 

稅後淨現金流入合計數 $ 170  $ 260 $ 314 $ 290 $ 215  

(一)故還本期間為： 

年度  年初尚未收回之投資 每年現金淨流入 還本期間 

1 

2 

3 

4 

 (1,000) 

 (830) 

 (570) 

 (256) 

170 

260 

314 

290 

1 

1 

1 

256/290 = 0.88 

合計    3.88（年） 
(二)淨現值： 

2 3 4 5

170 260 314 290 218
1,000 154.55 214.88 235.91 198.07 135.36 1,000 938.77 1,000 61.23

1.1 1.1 1.1 1.1 1.1
+ + + + − = + + + + − = − = −  

(三)若考慮貨幣時間價值，則該方案因淨現值為負，故不建議投資該計畫。 
 
二、書神印刷公司專門為大學或研究機構印刷專業書籍，由於每次印刷之整備成本高，書神印

刷公司會累積書籍訂單至將近500本時，才安排印刷整備與生產書籍。對於特殊訂單，書神
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印刷公司會生產每批次數量較少之書籍，每次特殊訂單索價$4,200。2013年印刷作業之預

算與實際成本如下： 

 靜態預算數 實際數 

印刷書籍總數量 

每次整備平均印刷書籍數量

每次印刷機器整備時數 

每整備小時之直接變動成本

固定整備製造費用總金額 

300,000 

500 

8小時 

$400 

$1,056,000

324,000 

480 

8.2小時 

$390 

$1,190,000 

 試作： 

(一)2013年靜態預算之裝備次數及彈性預算之整備次數。（4分） 

(二)採用裝備小時分攤固定整備製造費用，求算預計固定製造費用分攤率。（2分） 

(三)計算直接變動整備成本之價格差異與效率差異，並標明有利（F）或不利（U）。 

   （6分） 

(四)計算固定整備製造費用之支出差異與能量差異，並標明有利（F）或不利（U）。 

   （6分） 

(五)針對特殊訂單所收取的$4,200是否合理？在接受或拒絕一份特殊訂單時，公司應該要

考慮那些質性因素？（5分） 

答： 

(一)2013靜態預算之裝備次數
300,000

600
500

= = （次） 

2013彈性預算之整備次數
324,000

648
500

= = （次） 

(二)
$1,056,000

$220
8 600

=
×

（元／每個整備小時） 

(三) 價差 效率差 
   實際整備次數 

 
675 8.2 390

2,158,650

× ×
=

 
675 8.2 400

2,214,000

× ×
=

 
648 8 400

2,073,600

× ×
=

 
324,000

675
480

= （次） 

 故價差為 $2,158,650 $2,214,000 $ 55,350− = − （有利） 
 效率差為 $2,214,000 $2,073,600 $140,400− = （不利） 

(四) 支出差 能量差 
 

 1,190,000 1,056,000 648 8 220 1,140,480× × =  
故支出差 $1,190,000 $1,056,000 $134,000= − = （不利） 
 能量差 $1,056,000 $1,140,480 $ 84,480= − = − （有利） 

(五)若固定製造費用不會因特殊訂單而增加，則增加之變動成本每批次為 $400 8 $3,200× = ，故$4,200為可

接受之票價。其他應考慮因素，包含其他顧客是否會受影響，特殊訂單之價格是否會造成市場價格競

爭等。 
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三、愛樂工坊為一家專門販售小提琴琴絃之公司，其相關成本資料如下：每盒琴絃售價$100，

每次訂購成本為$12，持有成本為售價的10%。每月平均賣出2,000盒，待貨時間為2.4天。 

 試作：（每小題3分，共12分） 

(一)經濟訂購量。 

(二)每年訂購次數。 

(三)每年訂購成本及持有成本之總和。 

(四)未設安全存量下的再訂購點（每年以360天計算）。 

答： 

(一)經濟訂購量：
2 2,000 12 12

240
100 10%

× × ×
=

×
（個） 

(二)
12 2,000

100
240

×
= （次） 

(三)
12 2,000 240

$12 $100 10% $2,400
240 2

×
× + × × =  

(四)
2,000 12

2.4 160
360

×
× = （個） 

 
乙、測驗題部分：（50分） 
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